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IN tru meN ta lI za cI ja me DI ja sfe re  
u pro ce su mo De lo va Nja glo bal Nog  

svet skog po ret ka – pro mo cI ja ho lI stIč kIh IDe ja 
2I lI be ral NIh tr žI šNIh obra za ca**2

Moć me di ja je sa ma po se bi odi sta ve li ka, ali dru štve nu pri ro du te mo ći od re đu ju 
na či ni ko ri šće nja me di ja. Oni ko ji bi da stek nu moć u sa vre me nom dru štve no-po li tič-
kom i eko nom skom am bi jen tu, ve o ma do bro zna ju da to ni je mo gu će bez pret hod nog 
ovla da va nja me dij skim si ste mom. Otu da ma sov ni me di ji uve li ko ne pre zen tu ju lјudima 
svet ka kav on je ste, već ka kav bi on tre ba lo da iz gle da iz per spek ti ve onih ko ji me di ji ma 
upravlјaju. Me di ji naj ve ćim de lom sa u če stvu ju u vla da ju ćem eko nom skom po ret ku, raz-
vi ja ju ći se pod okrilјem dis kur sa uni ver zal ne ide o lo gi je no vog svet skog po ret ka.

Klјučne re či: glo ba li za ci ja, me di ji, dru štvo, eko no mi ja, ide o lo gi ja
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1. uvod  
(zlo)upo tre ba ko mu ni ka cij skih po ten ci ja la me di ja u glo bal nom po ret ku

Poj mom „glo ba li za ci ja’’ se u vre me nu da na šnjem ozna ča va ju ra zno rod ni 
fe no me ni i pro ce si za ko je bi smo mo gli tvr di ti da za di ru u sve seg men te dru štve
nog ži vo ta. Od glo ba li za ci je shva će ne kao „ide je o sve tu kao je din stve noj ce li ni’’, 
pre ko in ter pre ta ci ja ko je nam uka zu ju na pri ro du po li tič kih, eko nom skih, kul
tur nih, eko lo ških, voj nih i dru gih pro me na ko je se zbi va ju na glo bal nom pla nu, 
pa sve do tvr dih kon sta ta ci ja i osu da ko je o glo ba li za ci ji go vo re kao o „lon cu za 
toplјenje’’ (mel ting pot) na ci o nal nih po seb no sti.

Ono što će bi ti pred met na ših raz ma tra nja je ste pi ta nje po zi ci je i ulo ge me di ja 
sfe re u ovim kom plek snim pro ce si ma, od no sno da li po sto ji i ka kva je po svo
joj pri ro di even tu al na ko re la ci ja glo ba li za ci je sa ak tu el nom prak som ma sov nih 
me di ja. Pri se ća njem na Bo dri ja ro vo pi ta njekon sta ta ci ju – „Ima li iče ga iz van 
me di ja?’’ – či ni se da ne tre ba ima ti ni ka kvih sum nji u po sto ja nje čvr stih ve za 
i in ten ziv nih od no sa iz me đu me dij ske prak se i sa dr ža ja u zna ku ko jih se od vi ja 
pro ces glo ba li za ci je. Šta vi še, te ško da bi smo iz van me di ja sfe re mo gli na ći ne ki 
seg ment dru štve ne prak se ko ji ta ko usrd no i uz to ve o ma efi ka sno op slu žu je pro
ces glo ba li za ci je. Me đu tim, okol nost da se me di ji in stru men ta li zu ju ili stavlјaju u 
slu žbu vla da ju ćih sna ga ili pro ce sa ko ji do mi ni ra ju od re đe nim epo ha ma, po put 
glo ba li za ci je u ovo vre me noj, ni po če mu ni je no va. Pre bi se za ovu po ja vu mo glo 
tvr di ti da je ona svo je vr sna kon stan ta ko ja obe le ža va ukup nu isto ri ju me di ja. 

Me đu mno go broj nim raz lo zi ma ko ji su opre de li li ta kvu dru štve nu, go to vo 
se mo že re ći i isto rij sku, po zi ci ju i ulo gu me di ja, ne ko li ki su klјučni. 

Pr vi se ne sum nji vo ve zu je za van red ne ko mu ni ka ci o ne mo ći me di ja ko je su 
po sta le no si o ci ra zno rod nih vi do va di stri bu ci je uti ca ja, već od naj ra ni jih razdoblјa 
sna že nja me dij skih po ten ci ja la, od no sno omasovlјavanja ko ri snič kog do me na 
sva kog po je di nač nog me di ja. Na ža lost, ume sto da u sve mu slu ži dru štve noj 
do bro bi ti, me dij ska prak sa go to vo u sa mom na sta ja nju po sta je te ren če stih ide
o lo škopro pa gand nih zlo u po tre ba i ma ni pu la ci ja. Isto rij ski po sma tra no, me di ji 
se naj pre stavlјaju u slu žbu pro pa gand ne afir ma ci je se pa rat nih cilјeva od re đe nih 
cen ta ra mo ći (se ti mo se upo tre be me di ja u do ba na ci zma), da bi se vre me nom nji
ho vi uti ca ji pre u sme ri li na ho li stič ki te ren po dr ške „uni ver zal noj ide o lo gi ji no vog 
svet skog po ret ka’’, ili ka pro mo ci ji li be ra li zma od no sno „ide o lo gi je slo bo de kao 
in stru men ta osva ja nja sve ta’’. Ovaj aspekt (zlo)upo tre be me di ja od sa mih po če
ta ka po bu đu je ve li ko in te re so va nje, o če mu sve do če ra do vi či ta ve ple ja de te o re ti
ča ra – od Be nja mi na, pre ko Ador na, Mar ku zea, Ho ken haj me ra kao pred stav ni ka 
ta ko zva ne frank furt ske ško le, do Fro ma, Ma klu a na, Bo dri ja ra, De ri de, Vi ri lia...

U dalјem to ku stva ri, (zlo)upo tre ba me di ja se de lom iz me šta sa te re na ide o
lo škopo li tič kih uti ca ja ka do me nu eko nom ske pro pa gan de, po dr ža va ju ći na glo
bal nom pla nu upra vo one obra sce iz ko jih eko no mi ja cr pi uspeh od no sno pr o fit, 
na pr vom me stu ma sov nu po tro šnju sva ke vr ste. Me dij ski po sre do va ne mar ke
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tin ške ko mu ni ka ci je već de ce ni ja ma efi ka sno pro mo vi šu kon cept „dik ta tu re bla
go sta nja’’. Ta ko se po sred stvom me di ja zdu šno gra di la žna sli ka o to me da iz me đu 
eko no mi je i bolјeg ži vo ta sto ji znak jed na ko sti. Vr lo br zo će se, na rav no, is po
sta vi ti da ma te ri jal no sti ca nje i bo ga će nje ne nu de du hov no i kul tur no uto či šte. 
Naj zad, ak tu el na eko nom ska kri za će po ka za ti svu ne prav du ko ja pra ti pre ra spo
de lu eko nom ske do bi ti. Sti ca nje i pro fit su po sred stvom uho da nih me ha ni za ma i 
ka na la ne pre sta no per so na li zo va ni, dok su sve ne da će i eko nom ski gu bi ci, da kle 
po sle di ce svet ske eko nom ske kri ze, so ci ja li zo va ni i pre ne ti na naj ši re dru štve ne 
slo je ve. Oni ma lo broj ni ko ji su se svo je vre me no obo ga ti li, da nas nam, upra vo 
po sred stvom me di ja, tu ma če da je eko nom ska kri za op šta, glo bal na. Pret hod ne 
tvrd nje naj bo lje ilu stru je po da tak iz net na ovo go di šnjem eko nom skom fo ru mu u 
Da vo su: naj bo ga ti jih osam lju di na sve tu ima ju za jed no 426 mi li jar di do la ra, što 
je no vac ko ji po se du je 3,6 mi li jar di si ro ma šnih lju di na pla ne ti.

Usled teh no lo gi ja na ko ji ma po či va, jef ti na, br za i mul ti pli ka tiv na, te ti me 
po de sna za tr ži šnu utak mi cu, me dij ska pro duk ci ja vre me nom po sta je pred met 
ne po sred ne eko nom ske eks plo a ta ci je. Me dij ska prak sa pre ra sta u tr go vin ski sek
tor snab de ven ka na li ma za di stri bu ci ju, ko mer ci jal nim i pro pa gand nim sred
stvi ma, ukrat ko, svim ele men ti ma jed ne ti pič ne eko nom ske de lat no sti. Na taj 
na čin se, da kle, i sa ma me dij ska prak sa ne po sred no pri dru žu je i po sta je kon sti
tu tiv ni deo glo bal nih eko nom skih pro ce sa Za raz li ku od „bu ke’’ ko jom je u jav
no sti bi lo pra će no ide o lo škopro pa gand no ko ri šće nje me di ja, nji ho va po dr ška 
glo bal nim eko nom skim pro ce si ma i u no vi je do ba sve in ten ziv ni ja eko nom ska 
eks plo a ta ci ja me dij ske prak se se od vi ja u naj ve ćoj ti ši ni. Za ču do, ove pro me ne 
ni su po bu di le zna čaj ni ju pa žnju te o rij skih kru go va. Te o rij ska in te re so va nja su 
i dalјe osta la pri vr že na promišlјanju me dij ske fe no me no lo gi je ko ja se ve zu je za 
nji ho ve ide o lo ške i so ci jal ne uti ca je.

Sa svim na kra ju uvod nih na po me na, re kli bi smo da još jed no od obe lež ja 
me di ja sfe re da na šnjeg do ba za slu žu je na šu pa žnju u kon tek stu ana li ze ulo ge 
me di ja u pro ce si ma glo ba li za ci je. Reč je o di gi ta li za ci ji kao teh no lo škoj pret po
stav ci sa vre me nih me dij skih po ten ci ja la, ko ja je ne sa mo do pri ne la in te gra ci ji i 
sna že nju ko mu ni ka cij skih mo ći me di ja, već se po ka za la i zna čaj nom u kre i ra nju 
no vih so ci jal nih i kul tur nih obra za ca ko ji upra vo po go du ju „ide ji o sve tu kao 
je din stve noj ce li ni’’.

2. me dij sko omasovlјenje pra va na uče šće u kul tu ri i du hov na re gre si ja – 
„iden ti tet’’ i/ili „iden ti fi ka ci ja’’ u glo bal nom po ret ku

U ko lo kvi jal nim tu ma če nji ma, sin tag mom „glo ba li za ci ja kul tu re” naj če
šće se ozna ča va cir ku la ci ja „pro iz vo da kul tu re” na pla ne tar nom ni vou. Me đu
tim, glo ba li za ci ja kul tu re, kao ši ro ko ras pro stra nje na po ja va, če sto iza zi va oštre 
i me đu sob no protivstavlјene re ak ci je. Jed ni u njoj pro na la ze ozna ke pla ne tar ne 
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de mo kra ti je uje di nje ne u uni ver zal noj kul tu ri, ili pla ne tu ko ju me di ji postavlјaju 
u pro to di men zi je „glo bal nog se la” Mar ša la Ma klu a na. Dru gi s po gle dom na glo
ba li za ci ju, apo ka lip tič ki na slu ću ju uzro ke ne mi nov nog gu bit ka iden ti te ta. 

Te o re ti ča ri su u ve li kom bro ju pred vi đa li da će mo der ni za ci ja pro gre siv no 
uti ca ti na kon ver gen ci ju i sje di nja va nje svet skih kul tu ra u je din stve ni mo del. 
Is po sta vi lo se da će ta kva ulo ga za pra vo pri pa sti onom de lu na uč noteh no lo ških 
ino va ci ja ko je su iz ne dri le raz li či te vi do ve ko mu ni ka ci ja, od no sno ra zno rod ne 
me dij ske sek to re. Ov de je, is po sta vi lo se, svo ju ulo gu od i grao ta ko zva ni teh no lo
ški de ter mi ni zam, kao jed na od bit nih ka rak te ri sti ka me di ja.

Osim što su uve li ko iz me ni li i mul ti pli ko va li sa dr ža je sa vre me ne kul tu re u 
od no su na nje no tra di ci o nal no po i ma nje, me di ji su zna čaj no pro ši ri li i umno
ži li na či ne sti ca nja kul tu re. Upra vo zahvalјujući me di ji ma, do stup nost kul tu re je 
pro ši re na do ne ve ro vat nih gra ni ca, što je sva ka ko mno gi ma omo gu ći lo ostva
ri va nje isto rij ski us kra će nog pra va na uče šće u kul tu ri. Me đu tim, uz ne slu će no 
ubr za nje i dru ge ko mu ni ka cij ske ka pa ci te te, što su ne sum nji ve od li ke ci vi li za cij
skog na pret ka, sve je oči gled ni je da na sta le pro me ne jed no vre me no no se so bom 
i skri ve ne, te ško prepoznatlјive sa dr ža je du hov ne re gre si je.

Osim ne spor nog na pret ka, br zi na od no sno ubr za nje une će u sa vre me ni 
ži vot i zna čaj nu do zu po vr šno sti i la god no sti ko ja otuplјuje čul nost. Po zna to je 
da je već ma nu fak tur na ti po gra fi ja za po sle di cu ima la si ro ma še nje ži vog, go vor
nog je zi ka. Kul tu ra štam pa nog pi sma, utemelјena Gu ten ber go vim ot kri ćem 
štam par ske pre se sre di nom 15. ve ka, uči ni la je da vi zu el no, u od no su na čuj no 
i go vor no, po sta ne do mi nant ni kul tur ni i ko mu ni ka cij ski obra zac. Zahvalјujući 
ova kvoj in ter ak ci ji na šeg vi zu el nog i mi sa o nog, iz gra di li smo spo sob nost da raz
dvo ji mo mi sao od ose ća nja. Ali, raz dva ja nje mi sli i ose ća nja re zul ti ra lo je frag
men ta ci jom zna nja, što je čo ve ku Za pad ne ci vi li za ci je omo gu ći lo, s jed ne stra ne 
da se spe ci ja li zu je i me ha ni zu je, dok ga je, s dru ge stra ne, odvo ji lo i otu đi lo od 
dru gih ne vi zu el nih ču la. Su bjekt no vog do ba je pre ra stao u su bjekt glo ba li za ci je 
ko ji, iako ima uti sak da po se du je sli ku sve ta uz po moć ogrom nog bro ja in for ma
ci ja, ipak osta je pri ko van za ekran ko ji mu pru ža sa mo de li mič nu sli ku.

Sve ve će br zi ne od no sno ubr za nje po sta ju im pe ra tiv no vog do ba. Tim zah
te vi ma su pri me re ni ji me di ji ve ćih teh no lo ških po ten ci ja la od sta rih, ka kav je, 
re ci mo, knji ga kao sred stvo za pre nos in for ma ci ja kroz pro sto re is ku stva, „br zi
nom ko ja od go va ra br zi ni okre ta nja stra ni ce knji ge’’. U okru že nju elek tron skih 
me di ja, čo ve ku da na šnji ce je sve te že da se usred sre di na knji gu. Po ku ša va, ali sve 
če šće ne uspe va: poč ne da či ta, a on da pro ve ri imejl, pa žnju od vu če SMS po ru ka, 
„tvit’’, te le vi zi ja... Ne do sta je mu ono što pod ra zu me va sva ka knji ga: kon cen tra
ci ja, iz ve sno vre me usamlјenosti i za ro nje no sti u tekst, spo sob nost da um bu de 
usred sre đen dovolјno du go da se use li u svet knji ge, ali i da se taj svet use li u um.

Sa teh no lo škim mo guć no sti ma ko je ne pre sta no sna že, po sle di ce se u tom 
prav cu još vi še produblјuju: „Po step no li še ni upo tre be na ših pri rod nih pri jem nih 
or ga na, na še sen zu al no sti, vo đe ni smo kao hen di ke pi ra na oso ba ne kom vr stom 
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ko smič ke pre ko mer no sti..,’’ da bi na taj na čin „bi la ostva re na pot pu na sim bi o za 
iz me đu lјudskog bi ća i teh no lo gi je.’’1 Elek tron ski me di ji, na ro či to te le vi zi ja, iz vr
ši li su uti caj na re gru pi sa nje i po ve ća va nje ste pe na na še čul no sti do te me re, da su 
temelјno uti ca li i na pro me nu na še mo ći odva ja nja mi sli i ak ci je, pret hod no ste
če ne zahvalјujući ot kri ću štam par ske pre se. „Elek tron sko ko lo’’, ka že Ma kluan, 
„uči ni lo je lјudsko po na ša nje ma nje izo lo va nim i sklo ni je kon for mi zmu.’’

An tro po lo zi is ti ču da je lјude ko ji ni su bi li u do di ru sa ci vi li za ci jom i no vim 
teh no lo gi ja ma, ma nje šo ki ra la pr va štam pa na knji ga ko ju su vi de li, od dru ge 
ko ja je bi la nje na iden tič na ko pi ja. Na dru goj stra ni, sa vre me na pu bli ka, ko ja je 
vi še po tro šač ka ne go ko ri snič ka, me dij ski je pripremlјena i ob li ko va na za pri
jem či vost ta kve (re)pro duk ci je: „Teh nič ka re pro duk tiv nost umet nič kog de la 
me nja od nos ma sa pre ma umet no sti.’’2 Ili, što je još če šća po ja va, ona sa ma po či
nje sve vi še da is ka zu je ta kve po tre be, „pri če mu je po ten ci jal na pu bli ka svu da 
gde je i tr ži šte, (što) do vo di do ne pri met nog ujed na ča va nja i sta pa nja me dij ske 
i umet nič ke pu bli ke, či ja se tr ži šna sin te za ostva ru je ko ri šće njem na pred nih ili 
vi so kih teh no lo gi ja.’’3 Pri to me „ma sa je ma tri ca iz ko je da nas iz la zi pre po ro đen 
ce lo kup ni tra di ci o nal ni od nos pre ma umet nič kim de li ma.’’4 

Ali ni ka da, ni u jed nom ra ni jem isto rij skom razdoblјu, u sre di štu ova kvih 
pro me na ni su bi li me di ji. 

Ko re ni isto ri je su u in di vi du a li zmu, tvr di Ma kluan še zde se tih go di na pro
šlog ve ka, isto vre me no se pi ta ju ći da li će mo, kre ću ći se ka bu duć no sti pra
će ni elek tro ni kom, za pra vo sti ći do kra ja čo ve čan stva, do su mra ka ci vi li za ci je 
i ne stan ka isto ri je ka kvu po zna je mo. Isto ri ja je bi će po se bi jer „je ste sa da o 
ne če mu što je ste bi lo’’ i ona predstavlјa du bo ki od raz in di vi du a li zma. Uko li ko 
bi smo pri hva ti li te zu o su mra ku ci vi li za ci je ko ja je pi sa nu reč za me ni la elek tron
skim sli ka ma i kon se kvent no to me o ne stan ku in di vi du a li zma du bo ko po ve za
nog sa kul tu rom pi sma, to bi zna či lo da gu bi mo moć da svet sa gle da va mo isto rij
ski; uti ca lo bi na gu bi tak isto rij skog bi ća ka kvo po zna je mo, da kle zna či lo bi da je 
ne sta la isto ri ja ka kvu po zna je mo i ko ja je iz raz in di vi du a li zma. Tvrd njom „me
dij je ste po ru ka’’, Ma kluan na go ve šta va pra vu pri ro du i du bi nu dru štve nih pro
me na ko ji ma je pra ćen raz voj me di ja. No si o ci pro me na ni su me dij ski sa dr ža ji, 
već su to za pra vo sa mi me di ji ko ji svo jim pri su stvom ra di kal no me nja ju uslo ve 
dru štve nog ži vo ta. Me dij pre ko ko jeg pri ma mo in for ma ci je vr ši na nas sna žni ji 
uti caj od sa mih in for ma ci ja. Da kle, sam me dij po se bi je no si lac dru štve nih zna
če nja. Na slu ću ju ći ta kav dru štve ni uti caj me di ja, znat no pre te o rij ske ar ti ku la
ci je ovog fe no me na, pr vi di rek tor BBCja, lord Rit, u po vo du po ja ve te le vi zij skog 
me di ja, go to vo pro roč ki je us tvr dio: „Ako do zvo li te da vam se te le vi zij ski apa rat 
une se u ku ću, ži vot vam vi še ni ka da ne će bi ti isti’’.
1   Virilio, Pol,(2000): Informatička bomba, Svetovi, Novi Sad, 43 
2 Benjamin, Valter,(1974): Eseji, Nolit, Beograd, 138
3 Vuksanović, Divna, (2007): Filozofija medija 1, FDU, Čigoja, Beograd, 101
4 Benjamin, Valter,(1974): Eseji, Nolit, Beograd, 145
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 S ob zi rom da je te ži šte pro me ne ko ja se do ga đa sa po ja vom sva kog no vog 
me di ja na br zi ni, Pol Vi ri lio pred la že ispravlјanje ču ve ne Ma klu a no ve for mu le 
„me dij je ste po ru ka’’: „Po ru ka ni je u me di ju, po ru ka je sa mo br zi na.’’5 

Moć me di ja je sa ma po se bi odi sta ve li ka, ali dru štve nu pri ro du te mo ći od re
đu ju na či ni ko ri šće nja me di ja. Oni ko ji bi da stek nu moć u sa vre me nom dru štve
nopo li tič kom i eko nom skom am bi jen tu ve o ma do bro zna ju da to ni je mo gu će 
bez pret hod nog ovla da va nja me dij skim si ste mom – „kon tro li sa nje te le vi zij skih 
sta ni ca, po red ra di ja ili štam pe, uvek je bi lo na pr vom me stu kod onih ko ji že le 
moć’’6 Otu da ma sov ni me di ji uve li ko ne pre do ča va ju lјudima svet ka kav on je ste, 
već ka kav bi on tre ba lo da iz gle da iz per spek ti ve onih ko ji me di ji ma upravlјaju. 
„Jer, ne sa mo da sa vre me na me dij ska ko mu ni ka ci o na sred stva na sto je da pre
no se, in ter pre ti ra ju i ge ne ri šu isti nu, i to ta ko što je teh nič kim pu tem do pre ma ju 
do kon zu me na ta/ko ri sni ka, već je, po sred stvom bes ko nač nog, teh no lo ški iz ve
de nog mul ti pli ci ra nja u raz li či tim me dij skim dis kur si ma, žan ro vi ma i tzv. ‚for
ma ti ma’, pre tva ra ju u ‚hr pu’ su bjek tiv nih isti na, pre sve ga onih par ti ku lar nih, 
se lek ci o ni sa nih iz ne pre gled nog mno štva em pi rij ske gra đe, su ge ri sa nih mon ta
žnim po stup kom ili kom plet nom ar ti fi ci jel no šću i, ko nač no, struk tu ri sa nih na 
ta kav na čin da si mu li ra ju od re đe no dru štve no vred no va nje kao objek tiv no da to 
(pu bli ci tet, kri te ri jum ‚pri zna nja’ i va lo ri za ci je od stra ne pu bli ke i po je di nač nih 
ko ri sni ka me di ja).’’7

3. me dij ske kon glo me ra ci je: upravlјačko-or ga ni za ci o no pri la go đa va nje 
me di ja sfe re glo bal nom po ret ku

Me dij ska de lat nost, ko ja svoj na sta nak i raz voj zna čaj nim de lom du gu je 
na uč noteh no lo škom na pret ku, vo đe na eko nom skom lo gi kom i tr ži šnim za ko
no mer no sti ma, svo je vre me no je u ve li koj me ri sle di la i usva ja la upravlјačkoor
ga ni za ci o ne obra sce ka rak te ri stič ne za in du strij ske ob li ke pro iz vod nje. Me dij 
štam pe je, kao što zna mo, zahvalјujući par nom, po tom i elek trič nom po go nu i 
teh nič kom izu mu ro ta ci o nih štam par skih ma ši na, već u 19. ve ku u pot pu no sti 
in du stri ja li zo vao svo ju de lat nost i toj okol no sti pri la go dio ob li ke or ga ni zo va nja 
i upravlјačke me ha ni zme. Re ci mo, po de la na „be le, pla ve i ša re ne krag ne’’ vo di 
po re klo iz de lat no sti no vin skih pred u ze ća i go vo ri o unu tra šnjoj hi je rar hij skoj 
struk tu ri ko ja je srod na onoj u in du strij skim or ga ni za ci ja ma. Ki ne ma to gra fi ja 
se, isto ta ko, vr lo br zo, od teh nič kog pro na la ska i za ba ve ma sa, tran sfor mi sa la 
u pro duk ci ju, or ga ni zo va nu i vo đe nu u skla du sa in du strij skim na če li ma. Već u 
dru goj de ce ni ji pro šlog ve ka ho li vud ski stu di ji u or ga ni za ci ji i upravlјanju opo na
ša ju in du strij ske po go ne. Dru go ime Ho li vu da, ’’fa bri ka sno va’’, o to me najbolјe 
5 Virilio, Pol, (2000): Informatička bomba, Svetovi, Novi Sad, 84
6 Mek Kvin, Dejvid, (2000): Televizija, Klio, Beograd, 231
7 Vuksanović, Divna, (2011): Filozofija medija 2, FDU, Čigoja, Beograd, 87.
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sve do či. Ve li ka tra žnja za fil mo vi ma i mo guć nost sti ca nja pro fi ta „na ve la je pro
du cen te da s fil mom po stu pa ju kao sa sva kim dru gim in du strij skim pro iz vo
dom. Oni su, dru gim re či ma, i na film pri me ni li, bez ika kve pro me ne, one pro
du cent ske ob li ke ko ji su se na po čet ku XX ve ka raz vi li u dru gim eko nom skim 
sek to ri ma.’’8 Da kle, upra vo je me dij ska prak sa u ve li koj me ri opo na ša la vla da
ju će obra sce upravlјanja i or ga ni zo va nja in du strij skog do ba. 

Ume sto u pro iz vod nji i po tro šnji in du strij skih ro ba, no vo do ba za raz voj nim 
per spek ti va ma tra ga u okvi ri ma pro iz vod nje i pro me ta in for ma ci ja ma. U skla du 
sa ta kvim pre po zna va njem vo de ćih dru štve nih po ten ci ja la, cen tral no me sto sve 
ma nje pri pa da fa bri ka ma i hi per mar ke ti ma, već in for ma ci o noko mu ni ka ci o nim 
si ste mi ma, to jest me di ji ma. Otu da su glo bal ne pro me ne ko je su se do go di le i 
ko je se do ga đa ju u sa vre me nom dru štve nom am bi jen tu najuočlјivije upra vo u 
me dij skom sek to ru.

Ino va ci je u ko mu ni ka ci o nim teh no lo gi ja ma predstavlјaju naj zna čaj ni ji is ko
rak od in du strij skog ka po stin du strij skom kon cep tu. One su, razumlјivo, po no vo 
naj vi ši ste pen pri me ne ostva ri le u okvi ru de lat no sti me di ja – ra dio, te le vi zi ja, 
vi deo, ra ču na ri, in ter net... Ove teh no lo gi je, po go to vo u svo jim naj sa vre me ni
jim di gi tal nim iz ved ba ma, sve ma nje pri pa da ju in du strij skom kon cep tu. One su 
po mno go če mu bli že uve li ko na stu pa ju ćem po stin du strij skom i in for ma tič kom 
do bu. Lo gič no je pret po sta vi ti da no vom in for ma tič kom do bu, ko jem upra vo 
pe čat da je teh no lo ški ino vi ra na me dij ska sfe ra, ni su vi še sa svim bli ski obra sci 
or ga ni zo va nja i upravlјanja ka rak te ri stič ni za in du strij sko razdoblјe. Sta ri obra
sci se na pu šta ju i me nja ju, ali te pro me ne ni su ni br ze ni la ko uočlјive. Bez ob zi ra 
što te ži pro me na ma i uvo đe nju dru ga či jih ob li ka živlјenja i ra da, sva ka no va epo
ha se spo ro i te ško od ri če i udalјava od svik nu tih i uho da nih obra za ca na ko ji ma 
se temelјila do ju če ra šnja eg zi sten ci ja. Šta vi še, sklo na je da ih bra ni i odr ža va po 
sva ku ce nu, sve do ča sa u ko jem nji hov op sta nak po sta je ne mo guć. Do tre nut ka 
de fi ni tiv nih pro me na sta ri i no vi obra sci, uz pri su stvo raz li či tih mu ta ci ja, ži ve 
pa ra lel no, jed ni po red dru gih. 

Raz voj me dij ske sfe re ne pre sta no pro ti če u zna ku pro ce sa kon ver gen ci je, 
od no sno uza jam nog pri bli ža va nja me di ja. Uspostavlјanje je din stve ne di gi tal ne 
teh no lo ške osno ve omo gu ći će dalјi ko rak u tom prav cu – spa ja nje me di ja od no sno 
me dij ske in te gra ci je. U teh no lo škom smi slu, me dij ska in te gra ci ja pod ra zu me va 
raz li či te ali di gi ta li zo va ne sig na le. Da kle, po sred stvom je din stve ne di gi tal ne plat
for me ostva ru je se spa ja nje raz li či tih ti po va me di ja kao što su tekst, sli ke, gra fi ke, 
vi deo, film, go vor ne po ru ke ili zvuč ne se kven ce. Sig na li se u di gi ta li zo va noj for
mi sje di nju ju pre ko ra ču nar ske teh no lo gi je, ko ja ih, uz od go va ra ju ći har dver i 
soft ver, pri ma, ču va, ob ra đu je ili de mon stri ra. Ova pro me na ne ma sa mo teh no lo
šku, ne go i upravlјačkoor ga ni za ci o nu di men zi ju. Ona se pre po zna je u me dij skoj 
kon ce tra ci ji, bi lo kao no vom ob li ku me dij skog po slo va nja ili no vom vi du vla sni
štva me di ja. Me dij ske kon cen tra ci je po pri ma ju naj ra zli či ti je for me. 
8 Behlin, Peter, Film kao roba, (2002): Zavod za udžbenike i nastavna sredstva, Beograd, 28. 
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Na ci o nal ne gra ni ce po sta ju te san po slov ni i or ga ni za ci o ni okvir za de lo va
nje no vo na sta lih mul ti me dij skih kon glo me ra ta. Pre ko gra nič ni pro tok me dij skih 
sa dr ža ja je glav na ka rak te ri sti ka nji ho vog tr ži šnog na stu pa. Broj ovih ma mut
skih or ga ni za ci ja ni je ve li ki, ali nji hov uti caj i udeo na me dij skom tr ži štu je ste 
– „novouspostavlјenim glo bal nim me dij skim si ste mom do mi ni ra tri de set ili 
če tr de set ve li kih tran sna ci o nal nih kor po ra ci ja (TNC), od ko jih su de se tak kon
glo me ra ti sa se di štem u SAD, ko ji nad zi ru glo bal no tr ži šte.’’9 Ta ko zva na „ve li ka 
pe tor ka’’ tre nut no dr ži vi še od po lo vi ne svih me di ja na pla ne ti: Ti me War ner, 
News Cor po ra tion, Vi a com, The Walt Di sney Com pany i Ber tels mann. Ti me se 
na rav no, ne iscrplјuje spi sak me dij skih kon glo me ra ta – sle de ih PolyGram, Se a-
gram, Sony, Ge ne ral Elec tric, Te le-Co mu ni ca ti ons Inc(TCI), Thom son Cor po ra-
tion(Ka na da), We sting ho u se, Dow Jo nes, Gan nem, The New York Ti mes, BBC, 
Re u ters, CEP Com mu ni ca ti ons (Fran cu ska)... Pri su stvo ve li kih kon glo me ra ta je 
sve iz ra že ni je i u na šem re gi o nu.

Pro ces kon glo me ra ci je i ku po vi na ma njih me dij skih or ga ni za ci ja od stra ne 
ve li kih, što se če sto od vi ja po mo de lu ta ko zva nog „neprijatelјskog pre u zi ma
nja’’, ni je okon čan. Ne tre ba sa svim isklјučiti mo guć nost da u bli skoj bu duć no
sti do đe i do fu zi je u okvi ru „ve li ke pe tor ke,’’ te da o in for mi sa no sti, kul tu ri i 
za ba vi, da kle du hov nom ži vo tu či ta ve pla ne te, od lu ču je sa mo je dan čo vek. U 
isto rij skom smi slu to i ne bi predstavlјalo po seb nu no vi nu: „U sva kom dru štvu 
duh či ta ve kul tu re od re đen je du hom naj moć ni jih.’’10 U sva kom slu ča ju mo že mo 
zaklјučiti da po sle di ce pro me na ko je se do ga đa ju, ili će se tek do go di ti u me dij
skoj sfe ri, mo gu bi ti znat no dublјe i da le ko se žni je od onih u sfe ri eko no mi je. 

Uko li ko se ovi pro ce si na sta ve, zemlјe ko je u svom raz vo ju za o sta ju sa 
uklјučivanjem u utak mi cu ko ja se vo di u „glo bal nom in for ma tič kom dru štvu’’, 
su o či će se sa još ozbilјnijim pro ble mi ma: „zemlјe, sa iz ve snim za o stat kom u 
raz vo ju, iz la žu se opa sno sti da bu du ome te ne i u raz vo ju sop stve nih kul tu ra... 
Taj ri zik je to li ki da u ne kim zemlјama mo že da do ve de i do uni šte nja tra di ci o
nal nog iden ti te ta i svih nje go vih kul tur nih obe lež ja.’’11 Isto ta ko, „glo ba li za ci ja 
i de cen tra li za ci ja vo de nas sve dalјe od sve ta na ci o nal nih dr ža va pre ma sve tu 
eko nom skih do me na, ne kao no vom na či nu or ga ni zo va nja sve ta već kao no vom 
na či nu shva ta nja sve ta.’’12 

9 HermanMekčesni, (2004): Globalni mediji, Klio, Beograd, 5
10 From, Erih, (1984): Bekstvo od slobode, Naprijed, Zagreb, Nolit, Beograd, 84
11 Iris, Antoan, (1999):Informacione magistrale, Klio, Beograd, 4950
12 Nesbit, Džon, (2009): Mentalni sklop – promeni okvir i sagledaj budućnost, Megatrend, 

Beograd, 175
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4. zaklјučak

Ovim bi se mo žda i mo gao zaklјučiti je dan skro man po ku šaj ela bo ra ci je naj
no vi jih pro me na ko je se zbi va ju u me di ja sfe ri u epo hi sve op šte glo ba li za ci je. No, 
iz ve sno je da u sve tlu tih pro me na tre ba uvek iz no va raz ma tri ti pi ta nje – ko me i 
če mu da nas slu že me di ji? Da li su u sve mu to me pro ce si di gi ta li za ci je i mul ti me
di jal no sti, kao te ko vi ne no vog do ba, uti ca li na to da se su šti na dru štve ne ulo ge 
me dij skog kom plek sa iz me ni? Či ni se da su cilјevi osta li isti, ali su pu te vi ko ji ma 
se do njih sti že po sta li znat no efi ka sni ji. Raz li či ti vi do vi in stru men ta li za ci je i 
eko nom ske eks plo a ta ci je me di ja su u pu nom za ma hu. Da nas oni ima ju na ras
po la ga nju i di gi tal nu mul ti me di jal nu plat for mu ko ja slo vi za naj ve će teh no lo ško 
i pro gram sko do stig nu će u do sa da šnjoj isto ri ji me di ja.

Me di ji za pra vo ni ka da ni su bi li po stra ni glo bal nih dru štve nih to ko va. Oni su 
od u vek bi li u nji ho vom sre di štu. Ma klu a nov ski re če no, do mi nant ni me di ji jed
nog vre me na su kroz či ta vu isto ri ju uti ski va li svoj pe čat i kre i ra li pre o vla đu ju ću 
sli ku u kon kret nom dru štve nom am bi jen tu. S dru ge stra ne, me di ji su od u vek bi li 
u slu žbi vla da ju ćeg po ret ka, to jest opo na ša li nje go ve vred no sne obra sce. Da kle, 
ka ko bi to re kao Bo dri jar, ma sov ni me di ji uve li ko ne pre zen tu ju lјudima svet 
ka kav on je ste već ka kav bi on tre ba lo da iz gle da iz per spek ti ve onih ko ji me di
ji ma upravlјaju. Otu da bi se, sa po gle dom na me di ja sfe ru i uti ca je ko ji se po sred
stvom nje pla ne tar no ras pro sti ru, glo ba li za ci ja mo gla shva ti ti i kao po li tič ki 
me tod ko ji pri vi le gu je me dij ske po ten ci ja le in du strij ski naj ra zvi je ni jih zemalјa 
sve ta u do me nu kul tu re, kao sve ti o ni ke u mrač nom ar hi pe la gu sve ta post kul tu re.

U sva kom slu ča ju, pred či nje ni ca ma ne tre ba za tva ra ti oči. Uka zi va nje na 
od red ni ce kul tu re sa vre me nog do ba iz van glo bal nog me dij skog kom plek sa, 
zna či lo bi pre vi đa nje nje nih do mi nant nih vi do va pro duk ci je i di stri bu ci je. To 
bi predstavlјalo pri hva ta nje svo je vr snog „kul tu ro cen tri zma” ko ji je pod jed na ko 
na za dan i ne mušt kao i et no cen tri zam, ko ji je u oštroj su prot no sti sa sa vre me
nim vred no sti ma i de mo krat skim prin ci pom ko ji, ma nje ili vi še, iz raz li či tih 
raz lo ga i sa raz li či tim pri stu pom, pri hva ta ju sva dru štva da na šnji ce. 
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pro fes sor Dra gan Ni ko di je vić, phD
Fa culty of Cul tu re and Me dia , John Na is bitt Uni ver sity Bel gra de

the IN stru meN ta lI za tIoN  
of the me DIa sphe re IN glo ba lI za tIoN mo De lINg  

– pro mo tINg the ho lI stIc IDe as  
aND lI be ral mar ket so lu tI oNs

The un qu e sti o na ble po wer of me dia to sha pe the na tu re of our post mo dern so ci e ti es 
de pends on how we fun cti o naly use them. All tho se wil ling to bu ild the ir own so cial, po li-
ti cal and eco no mic po wer po si tion (in li be ral, main-strem sha ped so ci e ti es/sta tes) re cog-
ni ze well the im por tan ce to esta blis he full con trol over the me dia system. The re fo re, the 
ima ges of the real world are cre a ted ac cor ding to the ne eds and in te rests of tho se who con-
trol the me dia, gi ven that they are one of the most im por tant tool in sup por ting the ru ling 
eco no mic or der ba sed on the ide o logy of glo ba lism.

Key words: glo ba li za tion, me dia, so ci ety, eco nomy, ide o logy


